

15 февраля 2014 года исполнилось 25 лет с тех пор, как ограниченный контингент советских войск навсегда покинул Афганистан, где под нещадно палящим солнцем исполнили интернациональный долг 2452 человека только из Ярославской области. Не вернулись домой 67. Один из них – сержант Алексей Лукинский, награжденный медалью «За отвагу» посмертно.

Елена КУЛЬКОВА.
Фото из архива

Армейская служба в Афгане

В марте 1983 года в незнакомую страну, о междоусобицах в которой советские люди знать не знали, в 541-й отдельный инженерно-саперный батальон в город Кундуз для прохождения дальнейшей армейской службы был направлен 19-летний студент Ярославского политехнического института Алексей Лукинский. Нет, не думал парнишка, призванный в Вооруженные силы СССР Ленинским районным военкоматом города Ярославля 30 октября 1982 года, что в мирной жизни ему придется стать сапером и, затаив дыхание, разминировать противотанковые мины и начиненные тротилом коробки и «кастрюли».

«Духи» минировали практически все – дороги, автомобили, пещеры и тропы и даже ишаков.

Уже на месте в учебно-саперной роте Алексей изучал разновидности мин – советские, итальянские, американские, способы их установки и обезвреживания. Вскоре был назначен командиром отделения. Свою повседневную саперную работу кропотливо выполнял на пару с четвероногим другом – минно-розыскной овчаркой Дарой.

В письмах домой Алеша старался избегать подробностей своей военной жизни. Вот последнее письмо сержанта Алексея Лукинского своим родным: «У меня все нормально, живу хорошо. Жалоб никаких нет. Получаю письма регулярно, правда, редко, хотелось бы почаще... Сейчас у нас в части практически никого нет: только «караул» и «наряд». В казармах пусто – все уехали на стройку, в командировку. На собачнике осталось только две собаки, и я с одним напарником... Но вот и все! Я пошел готовить плов на ужин. Вместо мяса тушенка, но зато рис настоящий афганский, когда разваривается, длина 1 – 1,5 см...».

А между тем армейская служба текла своим чередом: то выходы на боевые, то сопровождение колонн. То он идет с миноискателем и щупом впереди цепочки бойцов по горной

День защитника Отечества

Ты навсегда теперь «афганец», Алеша!

Те, кого в 1980-х призывали на службу, стали воинами-интернационалистами



Алексей ЛУКИНСКИЙ (слева) в армейском питомнике со своими друзьями-кинологами.



Фляга воды на роту солдат.



С минно-розыскной овчаркой Дарой.



Памятник воину-герою.

тропе, то в составе саперного отделения топает по пыльной афганской дороге. Где было проще – он и сам не знал. И все же мелкие противопехотные мины на тропках не шли ни в какое сравнение с минами и фугасами на дорогах: те и закладывались хитрее, да еще с кучей сюрпризов на неизвлекаемость.

«Секрет» на дорогах

За годы войны в Афганистане, душманы набили руку по части минирования, выдумали немало хитрых зарядов. В частности, старые авиабомбы они любили закладывать в углы дувалов, соединять их с маленькими противопехотными минами

и ставили их на дороге. Многие мины еще и подвешивались на деревья, укреплялись на скалах по ходу транспортных колонн. Скользнет борт машины о скалу – взрыв, зацепится антенна за ветви дерева – взрыв... Обстановка требовала всегда быть настороже. Чтобы выжить в таких условиях, впереди всегда двигался вожатый минно-розыскной службы с собакой. Вот и тогда, 3 ноября 1983 года, Алексей вместе с Дарой обнаружили два вражеских фугаса.

Группа саперов шла по дороге по обычной схеме: впереди Алексей с собакой на поводке. Метрах в пятнадцати следом еще трое – по всей ширине полотно. Позади, метрах в тридцати,

еще двое, а еще дальше – замыкающий. Только выработанная постоянным риском сноровка и особая саперская смекалка помогли в тот раз расчету издали обнаружить замаскированный фугас, искусно спрятавшегося «духа».



Как свидетельствуют военные сводки: «Под ным огнем противника вредил один из них. Орвал бой передовой групп перов, сорвав попытку хедов отсечь группу ов ных сил».

От жары, постоян ного и физического ния люди буквально с ног. Выбиваясь из ли обоняние минно-розыскной собаки. На людей было смотреть. Особенно ст руки саперов, здешней не то что малой саперн пате – кирке с трудом вался... Алексей не пер удивляться: «духи» минировали практически все – дороги, автомобили, склады в горах, ры и тропы, вольно разг щих но обочинам дорог».

Предчувствие беды

...Самым опасным узкая мрачная тесни в ущелье, который 30 1983 года и обследовал 541-го батальона. В так обычно душманы органи вали засады. Тогда пр нении боевой задачи нированию маршрута Алексей Лукинский с Дарой обнаружил и две противотанковые один фугас. Он шел преодолевая простран тиметр за сантиметром вая дыхание, чтобы вать тонкий проводок тый к взрывателю. За на была опытной рукой днищем, чтобы повыс воустойчивость, затр взрывание. Вскоре за уничтожена.

В ночь на 23 марта да ступил приказ пр трассу в сторону горо за. Отряды Ахмад Шаха все активнее мешали автокараванов. Завяза

Говорят, что подвиг человек всю свою жизнь шинству героев афган ны только исполнилось лет, многое в жизни знали, многое не усп лать. Мы уже никогда о чем думал в послед ты жизни Алексей Лу Но ясно одно – он сме в бессмертие, сохра своим товарищам.

19 мая 2006 года в лавской школе откр риальную доску в ч погибших выпускни нов-интернационали ди них – Алексей Луки